

Subject: Political Science (Honours)- 5th Semester

CC-6: Perspectives on Public Administration

- I. **Public administration as a discipline: Meaning, Dimensions and Significance of the Discipline.**
- II. **Public and Private Administration**

By- Shyamashree Roy, Assistant Professor, Dept. of Political Science.

‘অ্যাডমিনিস্ট্রেটর’ শব্দটি লাতিন শব্দ ‘অ্যাডমিনিস্টের’ থেকে উদ্ভূত, যার অর্থ লোকের যত্ন নেওয়া বা দেখাশোনা করা, বিষয় পরিচালনা করা। প্রশাসনের সংজ্ঞা দেওয়া যেতে পারে "গ্রুপ ক্রিয়াকলাপে যা কাঙ্ক্ষিত লক্ষ্য বা লক্ষ্য অর্জনের উদ্দেশ্যে সহযোগিতা এবং সমন্বয় জড়িত"। বিস্তৃতভাবে বলতে গেলে, প্রশাসন শব্দটি অন্ততপক্ষে চারটি পৃথক অর্থ বা ভিন্ন ইন্দ্রিয় বোঝায় যা ব্যবহৃত হয় সেই প্রসঙ্গে:

(1) শৃঙ্খলা হিসাবে: কলেজ এবং বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে শেখানো এবং অধ্যয়ন করা হিসাবে শেখার বা বৌদ্ধিক অনুশাসনের একটি শাখার নাম।

(2) ভোকেশন হিসাবে: কাজ / বাণিজ্য বা পেশা / পেশার ধরণ, বিশেষত অগ্রিম শিক্ষার একটি শাখায় জ্ঞান এবং প্রশিক্ষণের সাথে জড়িত।

(3) প্রক্রিয়া হিসাবে: কিছু পরিষেবা বা পণ্য উত্পাদন করার জন্য জননীতি বা নীতি বাস্তবায়নের জন্য পরিচালিত মোট কার্যক্রমের যোগফল।

(4) 'শব্দের' কার্যনির্বাহী বা সরকার এর প্রতিশব্দ হিসাবে: এই বিষয়গুলির সর্বোচ্চ দায়িত্বে থাকা ব্যক্তিদের এই জাতীয় সংস্থা, উদাহরণস্বরূপ, মনমোহন সিং প্রশাসন, বুশ প্রশাসন ইত্যাদি

নীচে উল্লেখ করা হয়েছে কয়েকটি বিখ্যাত লেখকের সংজ্ঞা।

ব্রুকস অ্যাডামস "প্রশাসন হ'ল একমাত্র জীবের মধ্যে অনেকগুলি এবং প্রায়শ দ্বন্দ্বপূর্ণ, সামাজিক শক্তির সমন্বয় করার ক্ষমতা, এতটা অ্যাড্রয়েটিভ যে তারা অক্য হিসাবে কাজ করবে।

ফেলিক্স এ। নিগ্রো "প্রশাসন হ'ল একটি উদ্দেশ্য সাধনের জন্য পুরুষ এবং উপকরণগুলির সংগঠন এবং ব্যবহার"।

জে.এম.ফিফনার এবং আর। প্রেথুস "প্রশাসন হ'ল মানব ও বস্তুগত সম্পদগুলির কাঙ্ক্ষিত লক্ষ্যে পৌঁছানোর সংগঠন এবং দিকনির্দেশনা"।

L.D. হোয়াইট "প্রশাসনের শিল্প হ'ল কিছু উদ্দেশ্য বা উদ্দেশ্য অর্জনের জন্য বহু ব্যক্তির দিকনির্দেশ, সমন্বয় ও নিয়ন্ত্রণ"।

লুথার গলিক "নির্ধারিত উদ্দেশ্যগুলি অর্জনের সাথে প্রশাসনের কাজ শেষ করা উচিত।"

জন প্রশাসন প্রশাসনের বিস্তৃত ধারণার একটি উপ-বিভাগ। প্রশাসনের অর্থ 'সেবা করা', 'মানুষের দেখাশোনা করা', বা 'বিষয় পরিচালনা করা'। এই অর্থে, প্রশাসন বলতে কোনও সংস্থার বিষয়গুলির পরিচালনা। আমরা যখন প্রশাসনে জনসাধারণকে যুক্ত করি, এর অর্থ সরকারী প্রশাসন; এটি সরকারী বিষয় এবং কার্যক্রম পরিচালনা। ডিমোক এবং ডিমক জন প্রশাসনকে 'রাজনৈতিকভাবে নির্ধারিত উদ্দেশ্যসমূহের অর্জন' হিসাবে সংজ্ঞায়িত করে। ক্ষেত্রের একটি কর্তৃপক্ষ উড্রো উইলসন পাবলিক অ্যাডমিনিস্ট্রেশনকে 'জনসাধারণের আইনের বিশদ ও নিয়মতান্ত্রিক প্রয়োগ' হিসাবে সংজ্ঞায়িত করেছেন।

সাধারণ আইনের প্রতিটি বিশেষ প্রয়োগ প্রশাসনের একটি আইন ' (উইলসন ১৯৫৩: -৫--৫)। জনসাধারণের প্রশাসনের দ্বারা সাধারণ ব্যবহারে জাতীয়, রাজ্য এবং স্থানীয় সরকারের কার্যনির্বাহী শাখার কার্যক্রম (সাইমন, স্মিথবার্গ, এবং থম্পসন ১৯৫০: ৭)। এল.ডি. অনুসারে হোয়াইট 'জন প্রশাসন প্রশাসনের ব্যবস্থা হ'ল জননীতির পরিপূরণ বা সম্পাদনের জন্য যে কোনও আইনশাস্ত্রে যে কোনও সময় বিরাজমান সমস্ত আইন, বিধি, অনুশীলন, সম্পর্ক, কোড এবং রীতিনীতিগুলির সংমিশ্রণ ' (হোয়াইট ১৯৫৫: ২)। জন প্রশাসন সিদ্ধান্ত গ্রহণ, পরিকল্পনাটি গ্রহণের পরিকল্পনা, উদ্দেশ্য ও লক্ষ্য নির্ধারণ, আইনসভা ও নাগরিক সংস্থার সাথে জনগণের সমর্থন এবং সরকারি কর্মসূচির জন্য তহবিল অর্জনের জন্য কাজ করে থাকে। কর্সন ও হ্যারিসের কাছে, 'এটি সরকারের ক্রিয়াকলাপ, সরকারের উদ্দেশ্য এবং লক্ষ্যগুলি উপলব্ধি করার উপায়' (কর্সন এবং হ্যারিস ১৯ ১৯৬৭: i)। ফিফনার এবং প্রেথুসের অনুসারে জন প্রশাসন (১৯৫৩: ৩) মূলত রাজনৈতিক মূল্যবোধ বাস্তবায়নের মাধ্যমগুলির সাথে সম্পর্কিত ... তারা জন প্রশাসনকে সংজ্ঞায়িত করে সাথে জননীতি বাস্তবায়নের জন্য ব্যক্তি ও গোষ্ঠী প্রচেষ্টার সমন্বয়। এটি মূলত সরকারের রুটিন কাজের সাথে দখল করে আছে। ফেলিক্স এ। নিগ্রো মনে করেন যে জনপ্রশাসনের সংশ্লেষ সংজ্ঞা হতে পারে না। এটি অবশ্য সংক্ষিপ্তসার হিসাবে আকারে উপস্থাপন করা যেতে পারে যা সংজ্ঞাটি গঠন করবে। তাঁর মতে, জনপ্রশাসন:

জনসাধারণের সেটিংয়ে একটি সমবায় গ্রুপ প্রচেষ্টা;

তিনটি শাখা কভার করে - এক্সিকিউটিভ, আইনসুলভ এবং বিচার বিভাগীয় এবং তাদের আন্তঃসম্পর্ক;

জননীতি নির্ধারণে এবং রাজনৈতিক প্রক্রিয়ার একটি অংশের • গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা আছে;

বেসরকারী প্রশাসন থেকে উল্লেখযোগ্য উপায়ে পৃথক; এবং

• সম্প্রদায়কে পরিষেবা প্রদানের ক্ষেত্রে অসংখ্য ব্যক্তিগত গোষ্ঠী এবং ব্যক্তিদের সাথে নিবিড়ভাবে জড়িত।

আমাদের দৈনন্দিন জীবনে জনসাধারণের প্রশাসনের ব্যাপকতা সত্ত্বেও, এর কোনও পারস্পরিক সম্মত সংজ্ঞাটি খুব কমই পাওয়া যায়। আসলে, শৃঙ্খলা এখনও সম্মত সংজ্ঞাটির সন্ধানে। উদাহরণস্বরূপ, এমনকি মিল্লরুক (২০০৮) এর সর্বশেষ সম্মেলনে বা তৃতীয় মিল্লরুক সম্মেলন নামে পরিচিত, একবিংশ শতাব্দীর প্রসঙ্গে জন প্রশাসনকে সংজ্ঞায়িত করার জন্য বিদ্বানদের দ্বারা প্রচেষ্টা করা হয়েছে। মিল্লরুক কনফারেন্স তৃতীয় (২০০৮) থেকে যে সংজ্ঞাটি উঠে এসেছিল, তা এখানে বিশেষভাবে উল্লেখ করার জন্য সতর্ক করে, কারণ এটি শৃঙ্খলার বিবর্তিত প্রকৃতি বিশেষত উপাদানগুলির প্রতিফলন করে, যা এতো দিন অনুশাসনে আলেমরা এড়িয়ে চলেছিলেন। জন প্রশাসনকে "সম্মিলিত সম্পর্ক, কথোপকথন এবং সকলের জন্য মানুষের বিকাশকে উত্সাহিত করার পদক্ষেপের একটি সামাজিক এমবেডড প্রক্রিয়া" হিসাবে সংজ্ঞায়িত হয়েছিল। সংজ্ঞায় অন্তর্ভুক্ত ছিল একটি উদীয়মান বিশ্বায়িত ও বহুসংস্কৃতির আদেশের স্বীকৃতি, যার মধ্যে জনপ্রশাসন কাজ করার কথা ছিল।

উপরোক্ত সংজ্ঞাগুলির ভিত্তিতে, এই সিদ্ধান্তে উপনীত হতে পারে যে জন প্রশাসন রাজনৈতিক সিদ্ধান্তকে বাস্তবে অনুবাদ করার একটি উপকরণ, এটি সরকারের ক্রিয়া অংশ, যার মাধ্যমে সরকারের উদ্দেশ্য এবং লক্ষ্যগুলি উপলব্ধি করা হয়। জনপ্রশাসনের প্রক্রিয়া একটি সরকারের অভিপ্রায় বা আকাঙ্ক্ষাকে প্রভাবিত করার সাথে জড়িত ক্রিয়াগুলি নিয়ে গঠিত। আইন, সংস্থা কর্তৃক তৈরি এবং আদালত দ্বারা ব্যাখ্যা এবং সংস্থাপন এবং পরিচালনার প্রক্রিয়াগুলির মাধ্যমে আইনটি কার্যকর করার ক্ষেত্রে এটি সরকারের ক্রমাগত সক্রিয়, "ব্যবসায়ের" অংশ।

প্রকৃতি ও পাবলিক প্রশাসনের স্কেপ

জন প্রশাসন প্রশাসনের প্রকৃতি সম্পর্কে দুটি বিস্তৃত মতামত রয়েছে: পরিচালনামূলক এবং অবিচ্ছেদ্য দৃষ্টিভঙ্গি। পরিচালনামূলক দৃষ্টিভঙ্গি অনুসারে, প্রশাসনে কেবলমাত্র সেই ব্যক্তির কাজ রয়েছে যা কোনও সংস্থায় পরিচালিত কার্য সম্পাদনে নিযুক্ত থাকে। লুথার গুলিক, হেনরি ফায়োল, হারবার্ট সাইমন, ডোনাল্ড ডব্লু। স্মিথবার্গ এবং ভিক্টর খমসন এই দৃষ্টিভঙ্গির প্রধান সমর্থক। গুলিক পসডিসিওআরবি সংক্ষিপ্ত বিবরণে পরিচালনামূলক ক্রিয়াকলাপগুলি সংক্ষেপিত করেছে। এটি প্রধান নির্বাহীর সাতটি কাজকে বোঝায়: পি-পরিচালনা, ও-সংগঠন, এস-স্টাফিং, ডি-ডিরেক্টরি, সিও-সমন্বয়কারী, আর-রিপোর্টিং এবং বি-বাজেটিং। ম্যানেজরিয়াল ভিউ অনুসারে, যারা এই পরিচালনীয় কার্য সম্পাদন করছেন তারা কেবল প্রশাসনের অংশ। কর্মীদের ক্লেরিকাল, ম্যানুয়াল এবং প্রযুক্তিগত কার্যক্রম জন প্রশাসন প্রশাসনের আওতা থেকে বাদ দেওয়া হয়েছে। এই দৃষ্টিভঙ্গি প্রশাসনকে জিনিসগুলি করা, না করা হিসাবে কাজ করে। এই দৃষ্টিভঙ্গি প্রশাসনের সরু দর্শন হিসাবেও পরিচিত। পরিচালনামূলক দৃষ্টিভঙ্গির বিপরীতে অবিচ্ছেদ্য দৃষ্টিভঙ্গি প্রস্তাব করে যে প্রশাসন হ'ল একটি সংস্থার লক্ষ্যগুলি অনুধাবন করার জন্য গৃহীত সমস্ত কার্যক্রম - ম্যানুয়াল, ক্লারিকাল বা ম্যানেজরিয়াল total এই মতামত অনুসারে, পিয়ন থেকে সেক্রেটারি পর্যন্ত সরকারী কর্মকর্তাদের সমস্ত কাজ জনপ্রশাসনের অঙ্গ। কোনও সংস্থায় যে কোনও কাজ সফলভাবে সম্পাদনের জন্য সমস্ত কর্মচারীর অবদানের প্রয়োজন। এই দৃশ্যের প্রধান সমর্থক হলেন উড্রোওলসন, এল.ডি. হোয়াইট, মার্শাল ই ডিমোক এবং জন এম পিফফনার। এই দৃষ্টিভঙ্গি সংস্থার একটি বিস্তৃত দৃষ্টিকোণ এবং এটি তার উদ্দেশ্যগুলি পূরণে সামগ্রিকভাবে গ্রহণ করে। প্রকৃতির ক্ষেত্রে যেমন, জনপ্রশাসনের সুযোগ নিয়ে প্রচলিত এবং আধুনিক মতামত অনুসরণকারীদের মধ্যেও রয়েছে প্রচুর বিতর্ক। সুযোগ অনুসারে, আমরা জনপ্রশাসনের প্রধান উদ্বেগ এবং ক্ষেত্রগুলি বোঝাতে চাইছি। প্রথাগত লেখকরা জনগণের প্রশাসনের সুযোগকে সরকারের নির্বাহী শাখায় সীমাবদ্ধ রাখেন। আধুনিক লেখকরা সরকারের তিনটি শাখায়ই জনপ্রশাসনের সুযোগ বাড়িয়ে দিয়েছেন। তাদের মতে, জনপ্রশাসন হ'ল পুরো সরকার। তাদের যুক্তি যে আইনসভা ও বিচার বিভাগের কার্যক্রম জন প্রশাসন প্রশাসনের কার্যক্রমেও প্রভাবিত করে এবং আকার দেয় shape সুতরাং, জনপ্রশাসনের অধ্যয়নের মধ্যে নির্বাহী শাখার কার্যক্রম এবং আইন প্রশাসনিক ও বিচারিক কার্যক্রমের সেই দিকগুলিও অন্তর্ভুক্ত রয়েছে যা জনপ্রশাসনের কার্যক্রমে যথেষ্ট প্রভাব ফেলে। এই মতামতটি আজ আরও গ্রহণযোগ্য। ভারতে আমরা জনপ্রশাসনের সীমাবদ্ধ দৃষ্টিভঙ্গি গ্রহণ করতে পারি না। পারস্পরিক নির্ভরতা এতটা নিবিড় এবং তত নিবিড় হ'ল সরকারের তিনটি শাখার মধ্যে মিথস্ক্রিয়া যাতে জন প্রশাসনকে বিস্তৃত অর্থে সংজ্ঞায়িত করা হয়। অগত্যা, এটি একটি দেশের বৃহত্তর রাজনৈতিক প্রক্রিয়াগুলির অংশ হিসাবে অধ্যয়ন করা উচিত।

পাবলিক এন্ড প্রাইভেট অ্যাডমিনিস্ট্রেশন

জনপ্রশাসনের প্রকৃতি সম্পর্কিত একটি আকর্ষণীয় বিতর্ক হ'ল জনতা বনাম বেসরকারী প্রশাসন। সরকারী ও বেসরকারী (ব্যবসায়) প্রশাসনের মিল ও পার্থক্য সরকারী প্রশাসনের পার্থক্যপুস্তকে প্রায় অপরিহার্য বিষয়টিকে উদ্বেগ দেয়। পার্থক্যগুলিতে প্রদত্ত ব্যাখ্যায় মানুষ এবং সংস্থাগুলি সম্পর্কে ধারণাগুলির অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। পার্থক্যের প্রকৃতির উপর ভিত্তি করে, উদাহরণস্বরূপ, লেখকরা বিভিন্ন মূল মূল্যবোধের জন্য তর্ক করে থাকেন ক্রিয়া পরিচালনা করে, বা আলাদা প্রাসঙ্গিকতা রাখেন। পল এইচ। আপেলবি, হারবার্ট এ সাইমন এবং পিটার ড্রকার সরকারী ও বেসরকারী প্রশাসনের মধ্যে একটি পার্থক্য তৈরি করেছেন। এখানে স্কেচ করা পার্থক্যগুলি জন প্রশাসন প্রশাসনের কয়েকটি স্বতন্ত্র বৈশিষ্ট্য নির্দেশ করে

জনপ্রশাসনের মূল উদ্দেশ্য হ'ল জনসাধারণের, বেসরকারী প্রশাসনের পরিষেবা দেওয়া, ব্যবসায়ের মালিকদের জন্য একটি লাভ অর্জন করা। এটি এন্টারপ্রাইজের কর্মক্ষমতা পরিমাপের জন্য বেসরকারী প্রশাসনকে একটি একক উদ্দেশ্য মানদণ্ড সরবরাহ করে। মুনাফার জন্য অভিযান বেসরকারী প্রশাসনকে ব্যয় দেখতে, অপারেশনগুলিতে উন্নতি চাওয়া, অযোগ্য কর্মচারীদের স্রাব করতে এবং ফলাফলের জন্য অধস্তনদের দায়িত্ব বজায় রাখতে বাধ্য করে। অন্যদিকে, সরকারী সংস্থার প্রাথমিক উদ্দেশ্য হ'ল জনগণকে পরিষেবা প্রদান এবং সামাজিক সামগ্রীর প্রচার। প্রথমত, তারা সরকারের পক্ষে মুনাফা অর্জনের দিকে লক্ষ্য রাখেনি। সরকারকে, প্রায়শই জনস্বার্থে খাদ্য, স্বাস্থ্য, শিক্ষা এবং প্রতিরক্ষা, এমনকি অলাভজনক এবং ব্যয়বহুল পরিষেবাও সরবরাহ করতে হয়। এই অর্থে জন প্রশাসন সত্যিই 'জনসাধারণ'। দ্বিতীয়ত, পাবলিক প্রশাসকের ক্রিয়াকলাপ আইন দ্বারা স্থির হয়, তিনি আইনত কর্তৃত্ব ব্যতীত অন্যদের হাতে নাও নিতে পারেন। অন্যদিকে ব্যবসায়ের কার্যনির্বাহী সেই ক্রিয়াকলাপগুলি যা লাভজনক হওয়ার প্রতিশ্রুতি দেয় এবং নির্বাচন পরিচালনা করতে ব্যর্থ হয় এমন অন্যদের বন্ধ করতে নিখুঁত।

সরকারী প্রশাসকের বিচক্ষণতা ও কর্মের স্বাধীনতা উল্লেখযোগ্যভাবে সীমাবদ্ধ। আইনসভা, রাজনৈতিক নির্বাহী কর্তৃক এবং কেন্দ্রীয় কর্মচারী এজেন্সি কর্তৃক প্রচুর আইন, বিধিবিধান এবং পর্যালোচনাগুলি তাঁর বিবেচনা এবং সে কীভাবে করবে এবং কী করবে সে সম্পর্কে তার পদ্ধতির পছন্দকে সীমাবদ্ধ করে। আইনী ও নির্বাহী এইচ নীতিমালা অনুসারে এবং রাজনৈতিক ক্ষমতার অপব্যবহার বা অপব্যবহার রোধ করার জন্য বা সরকারী তহবিলের নিশ্চিত করার জন্য এ জাতীয় নিয়ন্ত্রণগুলি ডিজাইন করা হয়েছে। যদিও বেসরকারী প্রশাসন কিছু সরকারী বিধিবিধানের সাপেক্ষে, এই বিধিগুলি সরকারী কার্যক্রম পরিচালনার ক্ষেত্রে প্রযোজ্য তাদের সাথে তুলনামূলক নয়। সরকারী খাতের কর্মীরা সাধারণত বেসরকারী খাতে তাদের সহযোগীদের তুলনায় বৃহত্তর কাজের সুরক্ষা উপভোগ করেন। সরকারী কর্মচারী সুরক্ষার মধ্যে সিভিল সার্ভিস কমিশনের মেধা ব্যবস্থা, অভিযোগের জন্য শ্রবণ পদ্ধতি, কর্মচারী সমিতি এবং ইউনিয়ন এবং পেনশন পরিকল্পনার মতো সুবিধা রয়েছে। আজ অবধি, বেসরকারী খাতের শ্রমিক সংস্থাগুলির সরকারী খাতে ইউনিয়ন থাকার চেয়ে অনেক বেশি অশান্ত ইতিহাস রয়েছে।

জনসাধারণের জবাবদিহিতা হ'ল জনপ্রশাসনের বৈশিষ্ট্য। পাবলিক অ্যাডমিনিস্ট্রেটর তাঁর কাজকে একটি 'কাচের বাটিতে' বহন করে। তাঁর ক্রিয়াকলাপ সর্বদা সর্বজনীন পর্যালোচনা এবং সমালোচনার মুখোমুখি। তার ভুলগুলি ব্যাপকভাবে প্রচারিত হয় এবং তার অর্জনগুলি প্রায়শই অলক্ষিত হয়। সুতরাং, আইন প্রশাসন পর্যবেক্ষণ এবং বিচারিক পর্যালোচনার মাধ্যমে জনপ্রশাসনকে এর কার্যক্রমের জন্য দায়বদ্ধ বলে ধরা হয়। অন্যদিকে, জনসাধারণের জবাবদিহিতা বেসরকারী প্রশাসনকে প্রভাবিত করে এমন কোনও মূল্য নয়। পাবলিক প্রশাসককে অবশ্যই তার ক্রিয়াকলাপগুলিতে একটি উচ্চতর ডিগ্রি বজায় রাখতে হবে। কোনও ব্যক্তির উপর ট্র্যাফিক বা ট্যাক্স আইন প্রয়োগের ক্ষেত্রে যদি সে ব্যতিক্রম করে তবে তাকে অবশ্যই বৈষম্য ছাড়াই জনসাধারণের সেবা করতে হবে; সব একই চিকিত্সার জন্য প্রাপ্য। প্রাইভেট অ্যাডমিনিস্ট্রেটর অনুরূপ কোনও প্রয়োজনীয়তার সাপেক্ষে নয়, প্রকৃতপক্ষে, ছোট গ্রাহক এবং বৃহত্তর গ্রাহকের সাথে একই আচরণ করা দরিদ্র ব্যবসা হতে পারে।

জনপ্রশাসনের রাজনৈতিক চরিত্র এটিকে বেসরকারী প্রশাসন থেকে পৃথক করে। জন প্রশাসন রাজনৈতিক দিকনির্দেশনা এবং নিয়ন্ত্রণ সাপেক্ষে। এটি আইনসভার নির্বাচিত সদস্য এবং রাজনৈতিক নির্বাহী সদস্যদের দ্বারা তৈরি নীতিগুলি কার্যকর করে অন্যদিকে, বেসরকারী প্রশাসন রাজনৈতিক নির্দেশের সাপেক্ষে নয়। এটি মূলত বাজার বাহিনী দ্বারা পরিচালিত কাজ করে। শেষ অবধি, জনপ্রশাসন বেসরকারী প্রশাসনের চেয়ে অনেক বেশি বিস্তৃত। পল এইচ। আপেলবি উল্লেখ করেছেন যে সংগঠিত সরকার সমাজে বিদ্যমান বা চলমান সমস্ত বিষয় দ্বারা কার্যতঃ প্রভাবিত হয় এবং প্রভাবিত হয়। জনপ্রশাসন জনগণকে খাদ্য এবং স্বাস্থ্য সুবিধা, শিক্ষা, আবাসন, পরিবহন ইত্যাদি সমস্ত কিছু সরবরাহ করে। অন্যদিকে,

বেসরকারী প্রশাসন কেবলমাত্র সেই ক্ষেত্রগুলিতেই ব্যবসা করে যেখানে এটি লাভ অর্জন করতে পারে। সুতরাং, এটি প্রশাসনের সুযোগ, প্রভাব এবং বিবেচনার প্রশস্ততা দাবি করতে পারে না।

যদিও তারা কিছু কিছু ক্ষেত্রে আলাদা, তবুও সরকারী ও বেসরকারী প্রশাসনের মধ্যে অনেক মিল রয়েছে। হেনরি ফায়লের মতো প্রশাসনিক চিন্তাবিদ, এম.পি. ফুললেট, লুথার গুলিক এবং লিন্ডাল উরউইক সরকারী এবং বেসরকারী প্রশাসনের মধ্যে কোনও পার্থক্য রাখে না। পরিকল্পনা, পরিচালনা, সমন্বয়, বাজেট ইত্যাদির পরিচালনামূলক কৌশল এবং দক্ষতাগুলি জনসাধারণের পাশাপাশি বেসরকারী প্রশাসনেও সমান। উভয়ই হায়ারার্কি বা স্কেলার চেইনের নীতিগুলির ভিত্তিতে সংগঠিত হয়। আধুনিক যুগে, বেসরকারী ব্যবসায়গুলিও অনেকগুলি সরকারী বিধি ও নিয়মকানূনের শিকার হয়। সংস্থা, কর্মী এবং ফিন্যান্স সম্পর্কিত সমস্যাগুলির মধ্যে উভয়েরই মিল রয়েছে। নতুন পাবলিক ম্যানেজমেন্ট মডেলটিতে, সরকারী ক্ষেত্রটি বেসরকারী ক্ষেত্রে অনুশীলন হিসাবে দক্ষতা, অর্থনীতি এবং মুনাফা অর্জনের নীতিটি অনুসরণ করবে বলে আশা করা হচ্ছে। আজকাল আউটসোর্সিং, চুক্তি আউট করা এবং স্বেচ্ছাসেবী অবসর প্রকল্পগুলি সরকারী খাতের ইউনিটগুলিতে সাধারণ। বিভিন্ন উপায়ে, সরকারী এবং বেসরকারী উদ্যোগের মধ্যে পার্থক্য হ্রাস পাচ্ছে। দু'জনের মধ্যে এখন কর্মীদের যথেষ্ট পরিমাণ প্রবাহ রয়েছে, বিশেষত উচ্চ ব্যবস্থাপনার স্তরে এবং ভর্তুকি, কর, বিধিবিধি এবং চুক্তি করার ক্ষেত্রে সরকারী হস্তক্ষেপের ফলে সরকারী ও বেসরকারীদের মধ্যে পার্থক্য আর পরিষ্কার হয় না। আজকাল সরকারগুলি এর নীতি ও প্রকল্পগুলি বাস্তবায়নে সরকারী-বেসরকারী অংশীদারিত্বের (পিপিপি) প্রতি অনেক আগ্রহ নিচ্ছে। দিল্লি মেট্রোর সফল কাজ পিপিপি মডেলের একটি ভাল উদাহরণ। সুতরাং, সরকারী ও বেসরকারী প্রশাসন একে অপরকে সহযোগিতা এবং পরিপূরক করছে।

পাবলিক প্রশাসনের স্বাক্ষর

পাবলিক প্রশাসনের স্বাক্ষর আধুনিক সমাজে জনপ্রশাসন একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। প্রথমত, এটি পরিষেবা সরবরাহের একটি উপকরণ is এটি আইন শৃঙ্খলা রক্ষার মাধ্যমে মানুষের জীবন ও সম্পত্তি রক্ষা করে। এটি জনগণের জন্য জনস্বাস্থ্য, শিক্ষা, আবাসন, সামাজিক সুরক্ষা ইত্যাদির মতো অনেকগুলি পরিষেবা সরবরাহ করে। জন প্রশাসন দ্বারা সরবরাহিত বিভিন্ন পরিষেবা জন্ম থেকে মৃত্যু পর্যন্ত প্রতিটি নাগরিকের জীবনকে প্রভাবিত করে। আসলে জন প্রশাসন না থাকলে আমাদের পক্ষে বিভিন্ন সরকারী সেবা উপভোগ করা সম্ভব হবে না। সরকারের আইন ও নীতি বাস্তবায়নের জন্য জনপ্রশাসনও দায়বদ্ধ। এটি জন প্রশাসন যা সরকারের সিদ্ধান্তকে বাস্তবে রূপান্তরিত করে। সর্বজনীন নীতি এবং কর্মসূচি বাস্তবায়নের মাধ্যমে, এটি প্রতিশ্রুত পণ্য এবং পরিষেবাগুলি উদ্দেশ্যপ্রাপ্ত সুবিধাভোগীদের কাছে সরবরাহ করে। জনগণকে পণ্য ও সেবা পৌঁছে দেওয়ার মাধ্যমে জন প্রশাসন সমাজে সম্প্রীতি ও সংহতি বজায় রাখে। এইভাবে, এটি সমাজে স্থিতিশীলতা বজায় রাখে। ভারতে জরুরি অবস্থার সময়কালে (1975-77) কোনও নির্বাচিত সরকার ছিল না। এটি আমলাতন্ত্রকে ঘৃণা করেছিল যা জনগণকে পণ্য ও পরিষেবা সরবরাহ করে এবং আইন শৃঙ্খলা রক্ষা করে। এইভাবে, এটি সমাজে স্থিতিশীলতা সরবরাহ করেছিল। জন প্রশাসনও আর্থসামাজিক পরিবর্তনের একটি উপকরণ। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ পরবর্তী সময়ে উত্থিত থার্ড ওয়ার্ল্ড দেশগুলি দারিদ্র্য, বেকারত্ব এবং সামাজিক ও অর্থনৈতিক পশ্চাদপদতার সমস্যার মুখোমুখি হয়েছিল। এই দেশগুলিতে জনপ্রশাসন পরিবর্তনের একটি সরঞ্জাম হিসাবে আবির্ভূত হয়েছিল। এই দেশগুলিতে আমলাতন্ত্রের ব্যাপক উন্নয়নমূলক প্রচারণার ফলে দারিদ্র্য বিমোচন কর্মসূচি, কর্মসংস্থান নিশ্চিতকরণ পরিকল্পনা, সম্প্রদায় উন্নয়ন কর্মসূচি, প্রত্যন্ত গ্রাম বিদ্যুতায়ন, রাস্তাঘাট নির্মাণ এবং অবকাঠামোগত উন্নয়নের সমস্ত ক্ষেত্র

কার্যকর হয়েছিল। এটি শারীরিক এবং দৃষ্টিভঙ্গি উভয় ক্ষেত্রেই পূর্ব colonial পশ্চাদপদতার মুখকে পরিবর্তিত করেছে। ভারতে দারিদ্র্য বিমোচন, কর্মসংস্থান পরিকল্পনা, গ্রামীণ উন্নয়ন, ভূমি সংস্কার, সবুজ বিপ্লব, শিল্প উন্নয়ন, এবং অবকাঠামোগত উন্নয়নের মতো বিভিন্ন কর্মসূচির সফল বাস্তবায়নের কৃতিত্ব তার আমলাতন্ত্রীর হাতে যায়। জন প্রশাসন প্রশাসন একীকরণের একটি উপকরণ। দেশ বিভাগের পরে ভারতীয় প্রশাসন গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিল। এটি শরণার্থীদের পুনর্বাসন প্রক্রিয়ায় সহায়তা করেছিল। এটি রাজ্য রাজ্যগুলিকে ভারতীয় ভূখণ্ডের সাথে সংহত করতে সহায়তা করেছিল। ভারত বৈচিত্র্যের একটি দেশ। এতে বেশ কয়েকটি বর্ণ, শ্রেণি-ধর্ম এবং ধর্মীয় সম্প্রদায় রয়েছে। এই পার্থক্য থাকা সত্ত্বেও, ভারত বৈচিত্র্যে unity একটি উদাহরণ। এর কৃতিত্ব ভারতীয় আমলাতন্ত্রীর হাতে। এটি ভারতীয় সংবিধানের লক্ষ্যগুলি সফলভাবে কার্যকর করেছে যা সমতা, ব্রাতৃত্ব এবং সামাজিক ন্যায়বিচারকে বিশ্বাস করে। আজ, ভারত বৃহত্তম সফল গণতন্ত্রের একটি উদাহরণ। আমাদের নিয়মিত নির্বাচন, বিচার বিভাগের স্বাধীনতা এবং গণমাধ্যমের স্বাধীনতা রয়েছে। বিধি-বিধি সুষ্ঠুভাবে প্রয়োগ এবং ভারতীয় প্রশাসনের দ্বারা জনগণের জন্য পরিষেবাগুলি কার্যকরভাবে সরবরাহ করার কারণে এটি সম্ভব হয়েছে। সুতরাং, এটি ভারতীয় গণতন্ত্রে স্থিতিশীলতা সরবরাহ করেছে। উদারীকরণ ও বেসরকারীকরণের যুগে রাষ্ট্রের কার্যকারিতার ক্ষেত্র হ্রাস পেয়েছে। এটি প্রশাসনিক ব্যবস্থায় সংকোচনের পাশাপাশি আমলাতন্ত্রের আকার নিয়ে আসে। এই পরিস্থিতিতে আমলাদের ভূমিকা পাল্টে গেছে। এখন, এটি বেসরকারী খাতকে প্রচার, উত্সাহ এবং উত্সাহ দেওয়ার কথা রয়েছে। এটি বেসরকারী বাজারের অপারেশনাল দিকটিও দেখতে হবে। অবৈধ উপায়ে বেশি মুনাফা অর্জন রোধ করা রাষ্ট্রের কর্তব্য। সুতরাং সামগ্রিকভাবে বৃহত্তর স্বার্থে এ জাতীয় রীতি রোধ করা রাষ্ট্রের কর্তব্য। নিয়ামক হিসাবে রাষ্ট্রের ভূমিকা বেসরকারী উদ্যোগের উপর প্রবিধান আরোপ করে জনস্বার্থ রক্ষা এবং প্রচারের জন্য একটি নিয়ন্ত্রক ব্যবস্থার অস্তিত্বের প্রয়োজনীয়তা অর্জন করে। সুতরাং, মুক্তবাজার অর্থনীতির যুগে জনস্বাস্থ্য রক্ষার জন্য জনপ্রশাসনকে বেসরকারী খাতকে নিয়ন্ত্রণ করতে হবে। সুশাসনের অনুপস্থিতি নতুন অর্থনৈতিক ব্যবস্থাকে বিদ্রূপ করবে। সংক্ষেপে বলা যায়, আধুনিক সমাজে জনপ্রশাসন একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। এটি জন নীতিমালা প্রণয়ন ও প্রয়োগের একটি উপকরণ। এটি আইন শৃঙ্খলা বজায় রাখে। এটি সামাজিক পরিবর্তন এবং অর্থনৈতিক বিকাশের একটি উপকরণ। এটি জনগণকে বিভিন্ন পণ্য ও সেবা সরবরাহ করে। এটি জাতীয় একীকরণকেও উত্সাহ দেয়। উদারীকরণ ও বেসরকারীকরণের যুগে জনপ্রশাসনের ভূমিকা ও সুযোগের পরিবর্তন রয়েছে। জনস্বার্থ রক্ষার জন্য এখন এটিকে উত্সাহ দেওয়ার পাশাপাশি বেসরকারী খাতকে নিয়ন্ত্রণ করতে হবে।